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SEATTLE’i EESTLASTE 

shampanjaklaasid ja lauldi õnnitluseks Olgale 

sünnipäeva laulu. 

Sylvia, Andrew ja nende viis last rivistusid lauldes ette 

ja igaüks ütles midagi Olgale. Siis tuli suurim üllatus, 

mida Sylvia ja Andrew salaja korraldanud olid. Ette 

astusid Seattle’i Eesti rahvatantsijad (4 paari) ja 11-

liikmeline laulukoor, kes tantsisid mitu tantsu ja 

laulsid mitu laulu. Tiina Oviir õnnitles Olgat nende 

nimel. Siis astus ette laulukoorist Kristi Urv-Wong, 

praegune Seattle’i Eesti Seltsi esinaine (president), 

soovis õnne seltsi poolt ja andis üle Olgale raamitud 

aukirja, mis allkirjastatud Tallinna Linnavolikogu 

esimehe Toomas Vitsuti nimega. Õnnesoovis seisis, et 

see on  „Tänutäheks Eesti lähimineviku jäädvustamise 

ja tutvustamise eest tulevastele põlvedele” (siinkohal 

meenutan, et Olga Kistler-Ritso asutas fondi ja tegi 

suurannetuse Tallinnasse rajatud Okupatsioonide 

Muuseumi jaoks). Samuti soovis aukiri õnne  Olgale 

tema juubeli puhul. 

Olga ainus lähim sugulane sel kontinendil, vennatütar 

Lydia Ritso-Kadai (MD) Torontost ja väimees 

Andrew tänasid kõiki külalisi nii eesti kui ka inglise 

Dr. Olga Kistler-Ritso 90. Sünnipäev 

Enid Vercamer 

Tänavune 2010. aasta 

on Kistleritele juubelite 

aasta. Hiljuti 30. aprillil 

pühitses abielupaar oma 

50. pulma aastapªeva ja 

26. juunil oli Olga 90. 

sünnipäev. Umbes 40 

perekonnaliiget ning 

sõpru nii eestlaste kui 

ameeriklaste seast oli 

palutud seda tähtsat 

päeva tähistama 

Kistlerite kaunis kodus 

Redmondis, Washing-

toni osariigis. 

Pidu algas kell 11 

kokteili tunniga aias 

üles seatud suure telgi 

all. Juba sissesõidul tegi tuju rõõmsaks asfaldile tütrelaste 

poolt värvikriitidega maalitud „Happy Birthday Olga!” 

 Telk oli kaunistatud »hupallide, lintide ja elavate 

lilledega. Kistlerite tütar Sylvia ja väimees Andrew (kes 

on üliosav organiseerija) tervitasid külalisi ja kelnerid 

pakkusid jooke ning oivalisi hõrgutisi, mis olid  väimehe 

valmistatud. 

Umbes keskpäeval paluti kõigil asuda lauda, kus olid 

nimekaardid ja toidumenüü igal kohal. Üks Seattle’i 

kuulsamaid restoranipidajaid/omanik “Chef” Ludger 

Szmania isiklikult oli kohal ja korraldas lõunasööki oma 

abilistega. Algas juubelilõuna. Igal laual oli Eestist tellitud 

ĂSaagaò vodka, mille k»rvale pakuti kaaviari, l»he ja 

minibliine. Siis tuli salat ja kuum lambapraad igasugu 

juurdekuuluvaga. Lõpetuseks oli suur sünnipäeva tort ja 

jäätis ning kohv, kuid vahepeal täitsid kelnerid 

Olga Kistler oma juubeli päeval 

Foto: Enid Vercamer 

Seattleôi Eesti laulukoor esinemas. Foto: Merit Oviir 
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Meenutuseks.. Seattle´i segakoor tuli kokku 2008.a. 

oktoobrikuus, et valmistuda Seattle´is toimuvateks 

lääneranniku päevadeks järgneval suvel. Esimene selle 

koori etteaste toimus 2009. aasta veebruaris,  SES-i  

vabariigi aastapäevapeol.  2009-10 hooajal esineti lisaks  

seltsi üritustele oktoobrikuus Balti õpingute osakonna 

toetusüritusena traditsiooniks kujunenud Mardipäeval, 

novembrikuus  kontsertreisil oleva Revalia koori  (dir. 

Hirvo Surva) ja nende vastuvõtja Washingtoni  Ülikooli 

kontsertkoori kontserdil Kent`i kirikus;  maikuus Seattle`i 

Folklife festivalil ja esinemiste hooaja lõpetuseks  juunis  

Olga Kistler Ritso juubeli pidustustel.   Lauluhimuliste 

kooriliikmete lauluhääli on lihvinud ja laulukooriks 

kasvatanud  Washingtoni Ülikoolis kuni käesoleva aasta 

suveni koorijuhtimise eriala magistriõpilane  Andrew 

Schmidt. Andrew  erineb teistest ameerika koorijuhtimise 

eriala üliõpilastest selle poolest, et ta on lisaks õppinud 

ka eesti keelt ning Eestis laulupidudel ja kontserditel 

esinenud. Tema armastus oma eriala ja lisaks ka sügav 

huvi  eesti  koorimuusika vastu oli meie jaoks suur õnn ja 

tähtede kokkulangemine!  Tänaseks magistrikraadi omav 

Andrew võttis vastu dirigendi kohustused „Out Loud 

Chorus”  juhtamisel  Ann Arbor´is , Michigan´i osariigis. 

Soovime talle edu ja õnne uuel tööpostil ja loodame 

Andrew pakutud uue koorijuhi kandidaadiga varsti kokku 

saada, sest  laulud Portlandis tuleval suvel toimuvateks 

lääneranniku päevadeks tahavad õppimist. 

Rahvatantsugrupp “Tuhandest tuulest”  alustab sügisel  

kaheksandat hooaega!  2009-10 hooajal on lisaks SES-i 

üritustele tantsitud Mardipäeva peol, Baltic Rite´s 

festivalil Seattle´i keskraamatukogus, Seattle´i  Folkflife 

festivalil ja  Olga Kistleri sünnipäevapeol.  

Rahvatantsijad alustasid 2003.a. sügisel Mati Vaga käe 

all ja alates 2007-08 hooajast jätkanud Caroli Leimani 

juhtimisel.  

Lõpetan Olga sõnadega tänukirjast oma õnnitlejatele: 

“Sündisin rasketes oludes Venemaal, kus mu ema suri kui 

olin kahe aastane. Isa saadeti seejärel Siberisse. Õnneks 

viidi mind Eestisse, kus kasvasin üles heade 

kasuvanemate peres ja sain hea hariduse. Lõpetasin just 

ülikooli kui Nõukogude väed vallutasid Eesti. Lahkusin 

Eestist ühel viimastest laevadest Saksamaale, kust 

pääsesin ühe Ameerika kiriku garantiiga USA-sse. Peale 

viit aastat eksameid, internina ja residendina töötamist 

saavutasin silmaarsti (oftalmoloogi) litsentsi Buffalos, 

N.Y. Seal kohtasin noort, edukat Sveitsi ärimeest. 

Abiellusime, ostsime maja ja kasvatasime üles oma 

armsa ja eduka tütre. Olen tänulik oma paljude eluaastate 

eest, mis algasid nii raskelt.“ 

Veelkord palju õnne, Olga, ja rõõmu ning uhkust oma 

täiuslikust elust ja edust ning perekonnast! 

Õnnitlevad Seattle’i kaasmaalased. 

 

Seattleôi  eesti koori  ja rahvatantsur¿hma 

esimene ühine hooaja lõpupidu  

Tiina Oviir 

Seattle’i eesti segakoor ja rahvatantsurühm “Tuhandest 

Tuulest“ pidasid eduaka hooaja lõpupeoTiia-Mai ja Phil 

Barretti valdustel asuvas suure basseiniga külgnevas 

peomajas 19. Juunil 2010. Ilm oli jahedavõitu ja märjaks 

saada soovijaid leidus vaid üksikuid. Seevastu oli 

hiigelsuur klaasitud basseiniruum ideaalse akustikaga ja 

lausa kutsus laulma. Kuna oli jaanipäeva eelne 

nädalavahetus, tegi peremees õues jaanitule, mille ääres 

oli mõnus juttu puhuda ja julgemad said ka üle tule 

hüpata. Eriti  hea hüppe tegid Kristi  imelised 

Ătuhkatriinu kingakesedñ, mida need, kel jalg sisse 

mahtus, ära kasutasid. Tänud Tiia-Maile ja Phil´ile toreda 

vastuvõtu eest.  

Vaprad eesti lauluï ja tantsunaised. Foto: Tiina Oviir 

Laulukoor harjutuamas basseini ääres.  Foto: Merit  Oviir 
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Carolile soovime õnne ülikooli lõpetamise puhul 

augustikuus ja uue järeltulija ilmale toomisel 

septembrikuus. Loodame, et Caroli perel on ikka võimalik 

Carolit rahvatantsjatega pühapäeva õhtuti jagada. 

 Koori- ja tantsuproovid algavad taas septemris,  Rootsi 

Kultuurikeskuses (Swedish Culrutral Center).  Proovid on 

pühapäeviti: koor  kell  3-5pm ja rahvatants kell 5-7pm. 

Tule laulma ja tantsima! 

Mees mitme ametiga  -  Paul Raidna 

Intervjueeris Merit Oviir, kirja pandud Pauli oma sõnadega 

 

Paul Raidna on üks 

toimekas ning teenekas 

Seattle’i Eesti Seltsi liige, 

kes oma kogukonna 

rahvale ilmselt pikka 

tutvustamist ei vaja. Eesti 

Vabariigi  aastapäeva 

aktusel   möödunud 

veebruaris, mil SES 

tubl ide le  kogukonna 

inimestele aukirju välja 

jagas, ei jäänud  ka Paul 

Raidna tühjade kätega.  

K o h t u m e  P a u l i g a 

isadepäeva hommikul 

kohvikus, et paremini aimu 

saada tema igapäeva 

kohustustest aukonsulina ning tuua lugejani mõningaid 

seikasid tema elust, mis ehk tavatoimetuste käigus jutuks 

ei tule. Tellime hommikukohvid ning seame end mõnusalt 

juttu vestma.  

Kuidas sinu isadepäev algas?  

Nagu iga päev – lapsega. Katre magab nädalalõppudel  

nantuke kauem, kui laps ärkab kuskil kell 7 siis Katre 

annab mulle lapse ja läheb tagasi magama. Täna ma võtsin 

lapse ja olin lapse toas temaga voodis ja  kui mul oli  aeg 

minna siis Katre võttis lapse ja läks lapse tuppa veel 

pikutama. Ta on väga väsinud nädalasiseste päevade 

toimetustest, laps on palju tööd.  

Mulle väga meeldib lamada voodis lapse juures ja algul ta 

on rahutu ja ronib igal pool.. aga siis ta jääb rahulikuks ja 

saame mõlemad veel  veidi tududa. 

Paul, oled olnud pikka aega Eesti Seltsi juhataja, 

kuidas vaatad tagasi nendele aastatele? 

Mul on hea meel tagasi vaadata. Ma loodan, et asjad on 

natuke paremad praegu, kui siis kui mina alustasin. Ma 

astusin juhatusse umbes 1997. aastal ja 2000. aastal sain 

ma esimeheks, pärast seda, kui Kalev Sepp ära läks. 

Meil tol ajal ei olnud nii aktiivne selts - pühitsesime 

vabariigi aastapäeva, emadepäeva ja jõulusid. 

Jäänipäeva tähistamist näiteks ei olnud. Seattle’is 

tähistati jaanipäeva  80ndatel aastatel, kuid seejärel see 

traditsioon jäi unarusse ja jaanipäeva tähistamist ei 

toimunud. Sel ajal kui ma olin esimees, siis ma 

proovisin teha rohkem asju, ja sain palju abi teistelt, et 

üritusi korraldada. Ma vaatan praegu tagasi, ja mul on 

hea meel näha, et need samad üritused, mis ma algatasin 

või taasalgatasin, kestavad edasi. Mul on hea meel näha, 

et ma jätsin seltsi endast maha paremas seisus, kui ma 

selle ise üle võtsin alustades esimehena. 

Kes enne jaanipäeva organiseerisid?  

See oli ikka Lembitu juures, kui ma olin keskkoolis. 

Enne seda oli Hannibalide juures Lake Roesigeri ääres 

nende suvemajas, siis ma olin alles 5-6 aastane. Tol ajal 

oli aktiivne selts, nii 300-350 inimest. 1980ndatel vajus 

ära – inimesed ei jõundud nii palju organiseerida enam. 

Kuna ma mäletasin, et see üritus varem toimus, siis ma 

Lembituga rääkisin, ja ta oli nõus taas jaanipäeva oma 

maja juures korraldama.  

Kas kõik, mis tahtsid teha, kui Kalevi käest 

teatepulga üle võtsid, sai tehtud? 

Ma vaatasin, et meil ei olnud piisavalt noori, kes seltsi 

üritustest osa oleks tahtnud võtta. Paljud noored ei 

rääkinud enam eesti keelt. Seega, me muutsime rohkem 

ürituste programmi inglise keele peale, aktused pooleldi 

eesti ja pooleldi inglise keeles. Ma mäletan, et vahel oli 

jõulupeol ja vabariigi aastapäeval probleem - osadel 

vanematel inimestel ei olnud hea meel selle üle, et pool 

aktust läks inglise keele peale, teistele aga meeldis.  

Selge on see, et noortele meeldib pidu, ja osadele 

vanematele inimestele meeldib ka peol käia. See oli nii 

2002. aastal, kui Katre oli mul veel siin k¿las..ja ma 

ütlesin, et ma tahan teha ühe peo - Eesti sõpruspeo. Ma 

kutsusin eestlased, lätlasi, leedulasi ja palju teisi oma 

majja peole, ükskõik, kes tahab tulla. Palju oli noori ja 

ka vanemaid inimesi, oli väga palju keeli esindatud – 

saksa, läti, leedu, soome...  Ja siis paljud ütlesid, et neile 

meeldis, et ei olnud mingi teemapidu, vaid et tuleme just 

lihtsalt niisama kokku ja veedame toredalt aega koos, 

kõik eesti sõbrad. 

Selle peale paljud noored ütlesid, et see on tore, et nad 

tahaksid rohkem sarnaseid asju teha. Siis mõned aastad 

hiljem tuli ka rahvatantsu grupp kokku ja me võtsime 

Katrega sellest mitu aastat osa, aga kui laps sündis, siis 

me loobusime. 

 

Paul Rotalia koosolekul.  

Foto: Marko Oviir 



 

 

Kuidas oled rahul praeguse juhatusega? Milline 

soovitus on uuele juhatusele?  

Ma olen alati öelnud, et see on suur töö ja see on tähtis 

töö. Igaüks, kes võtab seltsi juhatusest osa, peab mõtlema 

selle peale, et selts on see, mis juhatus sellest teeb. Väga 

lihtne on öelda, et peaks  tegema seda või oleks tore, kui 

me teeks seda. See on jäetud juhatuse inimeste peale, et 

seda juhtida. Me oleme liiga väike selts ja meil on liiga 

vähe aktiivseid inimesi, ning see on mõnikord probleem - 

need vähesed aktiivsed inimesed tunnevad, et nad peavad 

kogu aeg kõike tegema. Kahjuks on nii, ja me oleme 

palunud, et rahvatantsijad aitaksid söökidega ja 

laudadega ja nõude pesemisega. Aga probleem on, kui 

nemad ei tee, siis keegi ei tee. Sellest on kahju, kuid nii 

see on. Juhatusele ütlen, et nad võivad teha, mis iganes 

tahavad, kuid peab jätkuma energiat ja tuleb vastu 

pidada, et ei väsiks sellest tegevusest- see on suur töö - 

ma tean, ma tegin seda pea 10 aastat.  Tihti see ei olnud 

kerge, igaühel on oma elu ja teised kohustused samuti, 

aga peab vastu pidama.  Kui ise ei tee seda, siis ei saa 

tehtud - peab lihtsalt vastu pidama. Olen väga tänulik 

kõikidele kes aitavad seltsi elu. 

Kuidas said aukonsuliks? Millised ülesanded 

kuuluvad aukonsuli töö juurde?  

Aukonsuli töö on põhimõtteliselt päris sarnane SES 

esimehe tööga. Kui alguses Mart Kask helistas mulle ja 

ütles, et tema tahab loobuda aukonsuli ametist, et kas 

minul on huvi üle võtta ja kandideerida, siis seepeale ma 

küsisingi, et mis ma pean siis selleks tegema. Ta ütles, et 

kui on külalised, siis teed vastuvõtud ja käid Eestit  

esindamas erinevatel üritustel. Ma mõtlesin, et ma juba 

teen seda sama Eesti seltsi esimehena - ma olen aastaid 

osa võtnud Läti, Leedu  ja Soome iseseisvuspäevade 

tähistamistest, jne.  Sinna juurde lisaks siis veel passide 

välja andmine  ja inimeste kõned, kui neil on küsimusi 

passide ja viisade kohta. Ma mõtlesin, et seda ma võin 

teha ja õppida. Aukonsuli kaudu nad annavad juhised, 

mida sa võid teha ja mida ei või. Me arutasime Katrega, 

olime just abilellunud, ja ta lubas aidata kirjadega ja mina 

võtaksin enda peale suurema osa üritustest - ja nii me 

otsustasimegi seda teha. Ma leian, et nüüd, mil ma ei ole 

enam  SES esimees, siis mul jääb rohkem aega aukonsuli 

asjade jaoks. Siin Seattle’is on meil umbes 40 aukonsulit 

või peakonsulit kõikidest riikidest. Consular Association 

of Washington-is  olen laekur ja võtan osa umbes 80% 

üritustest. Neil on oma koosolekud ja siis on kutsed ka 

igale teisele rahvusvahelisele üritusele. Mulle meeldib 

üritustest osa võtta ja see on ka vajalik ja väga tähtis, sest 

paljud inimesed ei tea Eestist mitte midagi  väljaspool 

meie seltsi ja meie rahvast. See on töö, mida ma olen 

võtnud väga tõsiselt. 
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Kui tihti pead käima koosolekutel?  

Koosolekud on iga kuu, suvel  on vaheaeg. See on 

lõunasöök nii umbes 2-2.5 tundi. Aga meil on iga kuu ka 

teisi üritusi - nii 4-5 üritust. Kui on suurem rahvus nagu 

taivanlased, venelased või jaapanlased, siis neil on oma 

peakonsulid siin.  Nad teevad siin üritusi, kuhu 

kutsutakse kõik konsulid, linnapead või suurte firmade 

juhid, kogukondade juhid, rahvusvahelised spetsialistid, 

jne. Peaaegu igale poole tulevad kutsed - mõned on 

nädalasisesel  päeval või õhtutel ning mõned 

nädalalõppudel. 

Kas mõni üritus on väga kirev ja  meeldejääv ka 

olnud?  

Meil on nagu rohkem suured peod ja väga suured peod. 

Näiteks jõulupidu on väga-, väga tore - kõik tulevad 

smokingites, hea meelelahutuslik programm on alati, 

väga meeldiv üritus. Suvel on Seafair -  suur pidu, kus on 

vastuvõtt, mis toimub mereväe laeva peal, kuhu 

kutsutakse kõik sõjaväe inimesed, konsulid, jne. Kui 

astud laevale,  siis seal laev laseb sireeni ja selle peale 

hüütakse, et see on aukonsul Eestist – Mr. Paul Raidna.. 

ja siis kõnnid peale ja auvahtkond seisab, mängitakse 

tervitusmuusikat jne. Ma esindan seal Eestit ja paljud ei 

tea, et me osaleme Afganistanis ja Iraagis sõdades, ja et 

me oleme NATO liikmesriik. 

Räägime nüüd sinu hobidest: sul on neid õige mitu -  

armastad autosid, käid kalal  ja oled ka kehaliselt 

vormis. Olen kuulnud ka, et mängid vahel pokkerit. 

Mul on alati olnud palju hobisid. Autode hobi on nagu 

ikka kõige suurem. Keskkooli ajal ma hakkasin auto 

Paul poja Keviniga. Foto: Tiina Oviir 
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kiirendusvõistlustel käima ja töötasin autode kallal. 

Ülikooli ajal mul ei olnud aega sellega tegeleda, aga 

pärast ülikooli  oli jälle rohkem võimalusi seda teha -  nii 

aega ja ka raha, et võistelda. Nüüd  olen üle 20 aasta 

sellega aktiivselt tegelenud.   

Samuti ma restaureerin vanu autosid. Olen iga aasta 

ostnud ja müünud mõned autod ning käin auto näitustel. 

Paar aastat tagasi viisin ühe auto haagis-käru peal 

Chicagosse näitusele. Ka Katre sõitis kaasa, kui sõitsime 

läbi Ameerika, see oli väga tore. Käin ka autoga ringrajal 

rallimas, ja õpetan auto klubides, kuidas kiiresti sõita. 

Kuid nüüd kui meil on laps, siis Katrele väga ei meeldi, 

et ma kihutan ja sellega tegelen.. see on ohtlik..ja see 

hobi on veidi kõrvale jäänud. 

Nüüd olen rohkem kalameheks muutunud. Käin tihti 

lõhet püüdmas, Puget Soundi peal, Canadas ja ka ookeani 

peal. See on ka veidi ohtlik, aga kuna Katrele meeldib 

värsket lõhe süüa ja mulle meeldib püüda, siis see sobib 

meile mõlemile. 

Vahel mängin pokkerit ja osalen ka boot camp’is. 

Milline aasta, või aastad on sinu elus olnud kõige 

murrangulisemad sinu enda arvates? 

Paljud asjad on minu elu muutnud. Ma sain aprillis 40 

aastat vanaks ja ma pean tagasi vaatama elu peale. Paljud 

asjad on head ja halvad olnud. Enne kui ma abiellusin, 

olin täitsa üksi, kuna minu peres on kõik surnud. Siis ma 

abiellusin ja nüüd mul on uus pere. Katrel on suur pere 

Eestis: tal on õde, vend ja kaks vanemat ning lisaks ka 

palju teisi sugulasi. Nüüd on meil ka omal laps. Elu läheb 

jälle edasi, ja kui ma vaatan tagasi, siis mul ei ole tunnet, 

et ma ei ole midagi teinud või, et tahaks midagi teisiti 

teha. Elu on nii, nagu ta on. Ma võtan elu, et lihtsalt elada 

iga päev. Mulle meeldib palju teha ja kiiresti teha ning 

ma vist ei puhka küllalt. Aga elu on elamiseks. Mul ei ole 

millegi üle kahju. Ma olen uhke oma pere üle, oma töö 

üle, oma sõprade üle. Tänu jumalale. 

Olid pikka aega poissmees.  Kuidas naisevõtt  ja isaks 

samamine on sinu elu muutnud? 

See oli suur muutus, abiellusin kui olin 34. Ma olin pikka 

aega poissmees ja mul on senimaani mõned sõbrad, kes 

elavad poissmehe elu. Aga see elu on ikka üks uus elu, et 

olla abielus ja, et on lapsed -  see on suur asi. Tahame ka 

teise lapse saada, kuid ootame veidi. Katre on minust 

seitse aastat noorem, mina oleksin kohe valmis teise lapse 

jaoks, kuid Katre soovib veidi oodata. Ei saa vaadata 

elule tagasi ja öelda, et oleks pidanud varem abielluma 

või hiljem abielluma. See on üks osa elust ja mulle see 

väga meeldib. Meil läheb väga hästi ja meie poeg on 

meile väga palju rõõmu toonud. 

Aitäh, Paul, et leidsid aega meiega veidi juttu puhuda. 

Jõudu sulle kõikides ettevõtmistes ja Eesti asja ajamisel! 

Tänavuse jaanipeo ülevaade 

Ove Roos 

Tänavune Seltsi jaanipäevapidu oli õnnistatud sooja ja 

ilusa päevaga. Jaanipäevalised said osa külluslikust 

toidulauast, seltskonnatantsudest ja pallimängust. Kohal 

käis kokku 63 külalist, nende hulgas  ka külalisi kodu-

Eestist. Suured tänud perekond Kosenkranius’ele 

vastutulelikkuse eest  pidada jaanipidu nende imeilusas 

järvekalda kodu hoovis!  

Küsitlesin mõningaid jaanipäevalisi selle aasta 

Jaanipäeva kohta. Tuleb välja, et seltskonnatantsud mille 

viisid läbi meie „Tuhandest Tuulest” rahvatantsijad oli 

jaanipeo kõrghetk! Samuti meeldis  Eesti muusika. Suur 

tänu Ron Crowe’le tema poolt kaasa toodud helitehnika 

eest! Elevust tekitas ka pallimäng. Võrkpalliväljakul  

kõksiti palli kuni videvikuni ning mängu hoos leidis pall 

Seltskonnatantsud Jaanipäeval. Foto: Margus Rumberg 

Jaanilised veemõnusid nautimas. Foto: Margus Rumberg 



 

 

ka mitmeid kordi tee järve, mis lõbustas jaanilisi. 

Pallimängu  vahelduseks sai siis vesirattaga järvele 

mindud, et pallile järgi minna.  Kuna järve vesi oli soe, 

siis kasteti meelsasti jalad järvevette. Paar noort sulpsasid 

vesirattalt isegi riietega järve! Rõõmu oli palju. 

Soovitusi anti ka tulevaste  jaanikute pidamiseks. 

Oodatakse rohkem seltskonna mänge. Kuna eesti rahvas 

on laulurahvas, siis tuleks leida ka pillimehi kelle saatel 

saaks koos lõkke ääres laulda. Soovitati ka, et võiks olla 

programm jaanipeol. Seda asja peab läbi rääkima ja 

uurima, kes mida on huvitatud teostama järgmistel 

jaanipidudel. Mainiti ka toidu osa. Seekord oli palju liha 

ja hotdog’isid. Toidu osa soovitati veidi koordineerida ja 

seda kindlasti ka tulevikus arvestatakse. Telkimise 

võimaluste kohta tekkis samuti küsimusi. Kahjuks praegu 

veel telkimise võimalust pole. Tulevik näitab, kas see 

tuleb. Igatahes on see üks aspekt tuleviku jaanipidude 

korraldamise juures. Sedasi on lihtsam ka külalistele, kes 

kaugemalt kohale tulevad. Kutsun üles kõiki SES’i 

liikmeid oma mõtteid esile tooma tulevaste Jaanipäevade 

osas. Igat arvamust arvestatakse. See on meile siinne 

tükike Eestimaad läbi vanade traditsioonide. Hoidkem 

seda südamele lähedal. Videviku saabudes alustati ka 

väike jaanilõke. Jaanilõkke ääres istusid mitmed kohe 

päris pikalt. Räägiti nii jaanipäevast kui ka muust elust ja 

olust. Arutati eesti keele kasutamist  ühendriikide 

loodenurgas. 

Jaaniõhtu oli soe ja  järve kaldal oli õdus istuda. Lõkke 

äärde toodi pimeduse saabudes ka tõrvikud. Paljud 

külalised oli selleks ajaks juba lahkunud. Kuid kangemad 

jaanilised olid veel alles ja lahkusid veidi enne keskööd.  

Jään huviga ootama 2011 aasta SES Jaanipäeva üritust. 

LK   6                                                                          SEATTLE’I  EESTLASTE  TEATED 

Vesijalgratturid palli päästmas. Foto: Margus Rumberg 

Suureks peoks valmistumine võttis kaks aastat ja kui sa 

oled Tom, siis peale sellist närvikulu ja sebimist, mida 

festivali korraldamine ikkagi oli, tuli otsida järgmisi 

mäetippe, mida vallutada. 

 Juba aastak¿mneid on TomËi suurimaks hobiks olnud 

vabal ajal rattapedaale vändata ja  kindlasti ka Tour De 

France´i jälgida. Viimased kümme pensionil veedetud 

aastat on seda hobi igati soosinud. Eelmisel talvel koos 

Vancouveri Olümpiamängudele sõites pihtis Tom, et tal 

30 pªeva sadulas ja enam kui 10 000 

dollari eest annetusi Washingtoni ülikooli 

Balti Õpingute osakonnale! 

Tiina Oviir 

Tom Napa on mees, kes julges tuua Lääneranniku päevad  

Seattle´isse  2009.a. suvel, kaheksateistkümne aastase 

vahepausi järel.  Tom´i  jaoks oli see väga tähtis 

ettevõtmine nagu see oli ka väga tähtis kogu Seattle´i 

eestlaskonnale, kes Tom´i juhatamisel  esmaklassilise 

festivali korraldasid.  Teisiti ei saanuks see ju Tom´i 

puhul ollagi, sest lihtsalt linnukese kirja saamise pärast ei 

tee Tom küll midagi. 

Vaprad jalgratturid. Foto ratturite blogist. 
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on plaan oma sõbraga koos ette võtta üks tema elu kõige 

hulljulgem tegu - sõita rattaga risti läbi Põhja-Ameerika. 

See oleks tõesti  raske katsumus, arvas ta ning isegi 

kahtles, et kas Laurie laseks teda sellist ohtlikku reisi ette 

võtma.  

Praeguseks, kui seda lugu kirjutan, on Tom jõudnud 

sithkohta Williamsburgi ja sealt edasi  Jamestowni, et 

ennast koos rattaga Atlandi ookeani kasta. Laurie on 

olnud tema suurim moraalne toetaja ja aidanud Tomi ja 

tema sõidupartnerit nende igapäevase blogi juurde 

kuuluvate piltide ülesriputamisega internetti. 

Rattatuurist veel täpsemalt. Rattatuur läbi Põhja-

Ameerika on korraldatud PacTouri poolt. Kogu reisi 

pikkus on 3420 miili ja tuuri kestus 30 päeva. Reis algas 

11. juulil Everettôist, Washingtoni osariigis ning l»peb 

Williamsburgis, Virginia osariigis 9. augustil. Keskmiselt 

tuleb päevas läbida 115 miili ja päeva kohta tuleb umbes 

100 jalga t»use. Teadagi on need t»usud enamalt jaolt 

reisi alguses (Kaskaadide mäeahelik) ja lõpus 

(Apalatshid). Huvi pªrast v»rdlen seda ka Tour De 

France´iga, mis leidis aset 3-25 juulini ja  kus raja 

pikkuseks oli 2.263 miili,  kuid tõusude kohta märgitakse 

ära kolm korda Everestil käimine! Täiesti võrreldav 

üritus, kas pole? 

Tom Napa jaoks ei olnud aga küllalt, et lihtsalt ennast 

proovile panna. Tom otsustas, et lisaks oma vintskuse 

mõõtmisele väntab ta ka miili kaupa raha Washingtoni 

Ülikooli Balti osakonna toetuseks ja panustab ise 50%  

iga toetussumma  väärtusele lisaks.  Tänase päevaga on 

Tom toetajate abiga  iga läbitud miili kohta  panustanud  

$1.95 Balti programmi toetuseks. Koos Tomôi panusega 

on summa juba ületanud $10 000. Loodetavasti tuleb 

veelgi toetajaid juurde. Kui Sul on soovi Tom´i vändatud 

Eesmärk saavutatud ja rattad vette kastetud. Foto ratturite 

blogist. 

TOIMETAJA LAUALT 

 

Suvi on kiire aeg kõigile ning kauni 

päikeselise ilmaga, mis Seattle’i 

suves ei ole igapäevane nähtus, on 

lausa patt mitte väljas aega veeta 

või käia väljasõitudel lähedastega.  

Paljudel eestlastel on tavaks ka 

suviti kodumaad külastada ning 

s e d a s i  j u h t u s  k a  S E T 

lehetoimetajatega - tänavune uudiskirja number on 

ilmumas lugejate ette väikese hilinemisega. 

Tahame tänada artiklite kirjutajaid, kes on võtnud need 

mõned hetked igapäevaste tegemiste kõrvalt, et 

jäädvustada üleskirjutustena toimunud sündmused. 

Ühtlasi kutsume üles kõiki lehe lugejaid kirjutama – 

luuletusi, mõtisklusi, kohalikus kogukonnas aktuaalsete 

teemade üle või sootuks ettepanekuid, kuidas ajalehte 

lugejale põnevamaks muuta. Kõik kommentaarid on 

teretulnud e-maili aadressil: merit.oviir@gmail.com 

 

Kaunist suve jätku soovides, 

SET Meeskond 

Merit Oviir 

Pille Mändla 

Margus Rumberg 

miilide kaudu Balti Programmi toetada, siis palun saada 

email,  kas Tom’ile (tnapa@comcast.net ) v»i Laurile 

(lnapa@comcast.net) v»i helista 425 967-3647. Panusta  

kas või näiteks 1 sent miili kohta ($36.42). Tom´i abil 

kasvab see $18.21 võrra, seega on tegelik  panus $54.63 

ja võidab muidugi Balti osakond Washingtoni Ülikoolis 

ja sealhulgas ka eesti keele ja kultuuri õpetus Ameerikas! 

Tom ja Mike peavad iga päeva kohta ka internetis blogi 

mida saab lugeda siit:  http://

www.2guyscactus.blogspot.com/. 

Õnnitlused Tom´ile selle hulljulge ettevõtmise 

läbiviimise puhul ja eesti keele ja kultuuri toetamise eest 

samal ajal. Loodame, et  kuuleme üsna varsti Tom Napa 

enda muljeid 30nest sadulas veedetud päevast. Rattareis 

risti läbi Põhja-Ameerika leidis kajastamist ka Eesti 

s u u r i ma s  p ä e va l e h es  P o s t i me e s  ( h t t p : / /

www.postimees.ee/?id=290624) 

mailto:merit.oviir@gmail.com
mailto:tnapa@comcast.net
mailto:lnapa@comcast.net
http://www.2guyscactus.blogspot.com/
http://www.2guyscactus.blogspot.com/
http://www.postimees.ee/?id=290624
http://www.postimees.ee/?id=290624
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Lia Raja  

6. 12. 1926 -  28. 07. 2010 

 

Lia Raja lahkus meie keskelt ilusal juulikuu õhtul 

peale aastapikkust võitlust raske haigusega. Tema 

positiivne eluvaade lubas tal üle elada mitmed 

tagasilöögid, kui paranemine paistis lootusetu. Lia 

ei loobunud kuni lõpuni tegelemast oma 

huvialadega. Ta oli kirglik reisija, millest annab 

tunnistust ka tema hiljutine laevasõit Alaskasse. 

Ka käis ta veel sel aastal korra Reno’s ning võttis 

ette lühemaid väljasõite kodukandis. Lia töötas 

aastaid vabatahtlikuna Overlake Service 

League’is, kus oli seitse aastat nende raamatupidaja ning kuni viimase ajani 

nautis müüjatöö kogemust nende poes Bellevues. 

Lia sündis Eestis 6. detsembril 1926. Elu jõudis lõpule 28. juulil 2010 oma 

kodus Bellevues. Laila, kes oli Eestist külas, oli talle ärasaatjaks ta kõrval. 

Elu lõpp oli rahulik, ilma valudeta, ta jäi lihtsalt magama. 

Lia lahkus Eestist Saksamaale sõjapõgenikuna 1944. aastal, sealt edasi 

Inglismaale ja mõned aastad hiljem emigreerus USAsse. Ameerikasse tulles 

elas ta alguses New Yorki’s. Peale abiellumist August Rajaga sattusid nad 

Klamath Falli, Oregoni. Sinna jätsid nad Eesti kohanime, kui sealne 

suusaklubi pani mäe nimeks Allmäe, mida kannab mägi tänaseni. Et olla 

rohkem oma kaasmaalaste hulgas, kolisid nad 1961. aastal Bellevuesse. Siin 

oli Lia aktiivne paljudes eestlaste üritustes ja seltskondades. Tihti olid sõbrad 

koos nende kodus, kus peeti pidusid, mängiti bridgi, harjutati rahvatantsu ja 

peeti suviseid jumalateenistusi. Tema kodu oli alati avatud väliskülalistele. 

Koos Augustiga nautisid nad reisimist laevadel igal pool maailmas ja Lia 

tegi seda edasi peale Augusti surma 2003. aastal.  

Lia tädi, kes elas New Yorkis, kolis 1980datel aastatel nende juurde 

Bellevuesse, kus Lia soovis tädil veeta oma vanaduspäevad. Kuid paar aastat 

hiljem hakkas tädi puudust tundma oma kauaaegsest kodust New Yorkis ja 

läks sinna tagasi. Teised sugulased elasid kõik kodu Eestis. Lia külastas neid 

esmakordselt 1978. aastal. Kui aastaid hiljem Laila tuli Washingtoni Ülikooli 

õppima, võttis Lia ta enda juurde elama ja sai sellega omale kedagi, keda 

kohtles nagu oma tütart. Laila kolis tagasi Eestisse 1997 aastal, kuid tihe 

ühendus jäi tänapäevani. 

Viimase aasta jooksul, kui haigus hakkas Liat kurnama, tuli Laila oma 

puhkuse aegadel Liale abiks. Ka Leela, Laila õde, oli siin paar kuud eelmisel 

talvel, kui Lial oli vaja kedagi kaaslaseks. Laila tuli tagasi sel suvel ja sai 

veeta paar ilusat nädalat Liaga, ennem kui haigus alustas viimast pealetungi. 

Lia tahtis elada ja surra omas kodus ja ta soov läks täide. Tema tuhk läheb 

kodumaale ja maetakse Augusti kõrvale Metsakalmistule. Lia soov oli mitte 

pidada mälestusteenistust, mida me peame austama. 

Kui keegi soovib teha annetusi mälestuseks, siis soovitame saata need kas 

Seattle’i Eesti Kirikule või Washingtoni Ülikooli Baltic Studies 

programmile.  

- Andu Lauba ja Laila P»dra 

Palju Õnne!  

 

Juuli 

Evald Havist 

Katre Raidna 

Pille Mändla 

Sulev Urv 

Tarvo Hannibal 

Tiina Oviir 

Uve Kapsi 

Virve Mägi 

Steven Nielsen 

 

August 

Andrew Schmidt 

Angelina Abolrous 

Anne Trifts 

Enid Vercamer 

HediMall Nurk 

Helju Valy 

Jaan Veanes 

Kersti Kalviste 

Liivika Mihkels 

Meelike Kai Sheperd 

Milvi Garnett 

Rainer Oviir 
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Kuupäev 

Date  

Aeg 

Time  

Üritus 

Event  

Koht 

Venue  

Igal pühapäeval 

Every Sunday 

 

Sept.-June 

3-5PM  

5-7 PM 

Segakoori proovid / Choir practice 

Rahvatantsu Ansambli  Tuhandest Tuu-

lest proovid algavad taas Septembri 

lõpus / Folkdance practice 

Choir & Folkdance  practice will start 

again in the end of September 

Seattle'i Rootsi Maja 

Swedish Cultural Center 

in Seattle 

1920 Dexter Ave. N. 

Seattle 

12.september / 

September 12 

Iga kuu teine 

pühapäev / 

Every second 

Sunday of the 

month 

1 PM EELK Jumalateenistus / Church Worship 

Service. 

 

EELK Seattle’i Kogudus 

Latvian Church 

 11710 3-rd Ave NE    

Seattle 

14. November / 

November 14 

1 PM EELK Jumalateenistus / Church Worship 

Service. 

Kirikuteenistusele järgneb SES koosolek 

ja valimised / Church Service is followed 

by SES annual meeting & elections 

EELK Seattle’i Kogudus 

Latvian Church 

 11710 3-rd Ave NE    

Seattle 

12. detsember / 

December 12 

1 PM 

 

2:15 PM 

EELK Jumalateenistus / Church Worship 

Service. 

Jõulupidu / Christmas Party 

EELK Seattle’i Kogudus 

Latvian Church 

 11710 3-rd Ave NE    

Seattle 

25. detsember / 

December 25 

11 AM EELK Jumalateenistus / Church Worship 

Service. 

EELK Seattle’i Kogudus 

Latvian Church 

 11710 3-rd Ave NE    

Seattle 
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SEATTLE ’I EESTLASTE  TEATED 

c/o  Merit Oviir  

23129 84th Ave W  

Edmonds, WA 98026  

 

Seattle Estonian Teated is provided free to members of Seattle Estonian Society and/or Seattle Estonian Ev. 

Luth. Church members. Subscription fee for others is $15 per year. 


